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нормативність стилістики викладу, а також за використання відомостей, 

що не рекомендовані до відкритої публікації, відповідають автори 

матеріалів та їхні керівники. 
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Музеї сьогодні є скарбницею культурної спадщини і 

культурного потенціалу нації, що є відображенням минулого її 

розвитку і важливим ресурсом майбутнього розвитку. Тому сьогодні 

таким актуальним є питання збереження культурної спадщини.  

До повномасштабного вторгнення у музеях тимчасово 

окупованих областей зберігалося 917241 музейних предметів 

державної частини Музейного фонду України та 390546 музейних 

предметів науково-допоміжного фонду, з них у Донецькій області – 

445100 музейних предметів державної частини Музейного фонду 

України та 151963 музейні предмети науково-допоміжного фонду; у 

Луганській області – 472141 музейний предмет державної частини 

Музейного фонду України та 238583 музейних предмети науково-

допоміжного фонду [1, с. 33-34].  

Сьогодні орда, яка увірвалася 24 лютого 2022 року зі зброєю 

до нашої країни, нищить усе на своєму шляху. Страждають школи, 

лікарні, пам'ятки та архітектурні шедеври. Українські музеї зазнають 
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обстрілів, їх розграбовують. Безцінні експонати вивозяться ворогом 

як трофеї, трощаться російськими солдатами та горять у вогні. Те, що 

можна було побачити в період Другої світової, повторилося знову. 

Вороги вбивають не лише українців, а й наше культурне та історичне 

надбання, вони хочуть стерти Україну та будь-які прояви української 

ідентичності з лиця землі.  

Ще навесні 2021 року Міністерство культури сформувало 

перелік музейних об’єктів, що підлягають першочерговій евакуації у 

випадку війни, проте музеї не були поінформовані, що робити, коли 

почнеться війна. Разом з тим, деякі музеї заздалегідь самостійно 

вивезли найцінніші колекції в більш безпечні західні області. Так 

зробили музейні установи Одеси, Маріупольський художній музей 

вивіз роботи Куїнджі, евакуацію фондів почали музеї Вінниці, 

Житомира, Сум, Чернігова, Дніпра, Києва [2].     

Існують яскраві взірцеві приклади порятунку музейної 

спадщини в різних регіонах України. В рік, коли ми б мали святкувати 

300 років із дня народження Григорія Сковороди, у Харківській 

області в ніч проти 7 травня вороги під час обстрілу знищили 

Національний літературно-меморіальний музей Григорія Сковороди. 

Пожежу вдалося загасити лише о 8 ранку, вигоріло 280 кв. метрів. На 

щастя, частину експонатів вивезли до обстрілу. Окупанти можуть 

знищити музей, де в останні роки життя творив Григорій Сковорода, і 

де був похований. Але вони не знищать пам’яті та наших цінностей. 

Історико-краєзнавчий музей у селі Іванків Київської області 

постраждав на третій день війни. Дерев’яна будівля миттєво 

спалахнула після того, як у неї влучили чотири ракети. Пожежники не 

змогли виїхати на виклик через вуличні бої. Серед іншого раніше в 

ньому зберігалася колекція картин видатної української художниці 

Марії Примаченко, але частину з них вдалося врятувати. Під час 

пожежі музейний сторож Анатолій побіг до будівлі, виламав вікно та 

ґрати, заліз усередину та витягнув із вогню все, що зміг. У себе у дворі 
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на землю сторож складав оригінали робіт Марії Примаченко – 14 

картин художниці з 25 так було врятовано. 

Вранці 24 лютого 2022 року працівники Охтирського 

краєзнавчого музею на Сумщині вийшли на роботу рятувати 

експонати, запаковуючи їх у коробки для зберігання у фондосховищі 

у підвалі. А 8 березня в результаті масованих обстрілів міста у будівлі 

музею були вибиті вікна, зруйнований дах та понівечені стіни. 

Майже два місяці, починаючи з 9 березня, працівники музею разом із 

волонтерами та рідними розчищали завали музею. Втрат серед 

експонатів практично не було, але сама будівля, пам’ятка місцевого 

значення, ремонту не підлягає. Наразі фонд музею, що нараховує 9815 

музейних предметів, розмістився у колишній дитячій бібліотеці [3]. 

У Василівці Запорізької області російські окупанти 7 березня 

2022 року обстріляли музей-заповідник «Садиба Попова», а 15 

березня його пограбували, знищили все, що було на їхньому шляху, 

винесли все, вкрали навіть мармуровий унітаз – експонат музею, 

оргтехніку розгромили. З Мелітопольського краєзнавчого музею 

окупанти вкрали скіфське золото – унікальну колекцію IV ст. до н.е. 

За даними Кримськотатарського ресурсного центру, викрадено 1841 

одиницю музейних предметів, серед яких історична зброя, прикраси з 

Мелітопольського скіфського кургану (історичний період 4 ст. до 

н.е.), старовинні монети, ордени та медалі радянського часу [3]. 

Зважаючи на реальні виклики війни відносно збереження 

культурної спадщини, в Україні необхідно:  

«1. Зібрати всі наявні відомості про музеї, бібліотеки, архіви 

і пам’ятки матеріальної культури та археологічні об’єкти, що 

знаходяться на тимчасово окупованих територіях й визначити 

інституцію, яка безпосередньо буде збирати відомості і координувати 

роботу з моніторингу стану й загроз рухомим і нерухомим пам’яткам 

України на наших землях.  
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2. Міністерству культури України, Національній бібліотеці 

України і Державній архівній службі України треба створити перелік 

наявних каталогів музеїв, бібліотек, рукописних фондів і архівів, а 

також об’єктів нерухомої культурної спадщини на тимчасово 

окупованих територіях.  

3. Публікувати електронні та паперові каталоги з описами 

найбільш цінних речей й фотографіями, щоб запобігти їх 

переміщенню через кордон й продажу на аукціонах.  

4. Поглиблювати тісну співпрацю з ЮНЕСКО та іншими 

всесвітніми та європейськими культурними інституціями у розробці 

механізму збереження культурних цінностей й запобіганню їх 

вилучення із Музейного фонду України.  

5. Розробити типову інструкцію про захист колекцій та 

спонукати музейні установи до створення переліку найбільш цінних 

експонатів, які повинні бути евакуйовані першочергово у разі 

виникнення не тільки воєнної загрози, а й можливо техногенної 

катастрофи чи природного катаклізму» [4, с. 54-55]. 

Кожен з нас повинен знати історію свого народу, своєї 

держави. Освідчена людина завжди розуміє, що без минулого немає 

майбутнього, без традиційного немає нового, без колишнього немає 

теперішнього. Для народу його історія – це не просто минуле, це його 

душа. 
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 Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 

 

У сучасному світі людина без культури не може повноцінно 

влитись у суспільство. Культура — це все, що створила людина: 

технічні засоби та духовні цінності, наукові відкриття, пам’ятки 

літератури та писемності, політичні теорії, правові та етичні форми, 

твори мистецтва та багато іншого. Тобто це історично зумовлений 

динамічний комплекс форм, принципів, способів і результатів 

активної творчої діяльності людей, які постійно оновлюються у всіх 

сферах суспільного життя.  

Проте, незважаючи на те що, слова «культура» і «культ» 

мають схоже звучання і навіть часто помилково визначаються як 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9669789:%D0%86.%D0%95.%D0%A4.
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9669789:%D0%86.%D0%95.%D0%A4.
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